



▲ 特朗普21日在北卡羅來納州向基督教福音教派選民拉票。

法新社



▲ 哈里斯（左）與共和黨前眾議員切尼21日在威斯康星州進行競選活動。

法新社

共和黨：
5.53億美元

特朗普競選陣營
今年第三季度籌款：
3.397億美元

9月份籌款：
6270萬美元，花費
7740萬美元。截至9月
30日，手頭有1.197億
美元現金。

民主黨：
13.8億美元

哈里斯競選陣營
今年第三季度籌款：
6.332億美元

9月份籌款：
籌款2.218億美元，花
費2.698億美元。截
至9月30日，手頭
有1.875億美元
現金。

來源：美國聯邦選舉委員會

特朗普和哈里斯籌款情況

美大選倒數兩周 金錢大戰白熱化

哈里斯籌款破紀錄 特朗普搖擺州民調暫領先

距離11月5日美國大選僅剩兩周，民主黨候選人哈里斯與共和黨候選人特朗普之間的「金錢大戰」也進入白熱化階段。截至9月底，哈里斯參選後不到80天內籌集了10億美元，創下美國總統競選活動有史以來最多的籌款季度紀錄。儘管哈里斯在競選資金上保持優勢，其在關鍵搖擺州的民調目前落後於特朗普。美媒指出，美國大選實際上是一場金錢較量。

最新搖擺州民調

來源：realclearpolitics

亞利桑那		密歇根		內華達		賓夕法尼亞		威斯康星		北卡羅來納		佐治亞	
特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯	特朗普	哈里斯
49.1%	47.3%	48.4%	47.2%	47.6%	46.9%	47.9%	47.1%	48.3%	47.9%	48.4%	47.9%	48.8%	47.0%



▲ 內華達州提前投票於10月19日開始，選民前往投票站投票。

法新社

【大公報訊】美國聯邦選舉委員會（FEC）最新數據，截至9月30日，哈里斯與民主黨陣營籌集6.33億美元，籌款總額超過10億美元創下紀錄，打破拜登在2022年創下的8.88億美元單季紀錄。就9月份而言，哈里斯的主要競選委員會一個月就籌集到了2.2億美元。據稱，哈里斯在9月10日與特朗普辯論後24小時內籌得的4700萬美元，這是她參選以來最大的單日籌款額。特朗普陣營在第三季度則籌集到了3.397億美元，9月份籌得6270萬美元，不到哈里斯籌款總額的1/3。

哈里斯上月競選支出超過籌款

美媒分析稱，哈里斯主要得益於民主黨人的大量小額捐款。哈里斯陣營20日透露，第三季度捐款的95%低於200美元，約600萬人向哈里斯提供了超過1310萬筆捐款。民主黨同時打明星牌提高籌款。哈里斯9月下旬在加州和紐約舉行籌款活動，荷里活明星雲集，分別籌款5500萬和2700萬美元。

相比而言，特朗普的競選資金更多依賴億萬富翁等頂級金主。這些金主向超級政治行動委員會等獨立政治團體提供資金，不受聯邦選舉委員會的直接競選捐款額度限制。FEC文件顯示，特朗普陣營的最大超級政治行動委員會「吸金」能力強於哈里斯：支持特朗普的前10大超級政治行動委員會迄今共籌集了約3.294億美元，而支持哈里斯的前10大政治行動委員會籌集了2.566億美元。

特斯拉創辦人馬斯克在今年第三季度向特朗普捐款約7500萬美元，成為共和黨最大金主。他同已故賭場大亨阿德里森的妻子米利亞姆，以及航運公司Uline行政總裁萊茵茵三人，共為特朗普提供約2.2億美元競選資金。馬斯

克還為特朗普在包括賓夕法尼亞州在內的關鍵搖擺州舉辦活動，爭取選民支持，包括通過超級政治行動委員會每天向搖擺州「幸運」選民發放100萬美元。哈里斯籌款創紀錄的同時，單月競選支出也超過了收入。哈里斯競選團隊在9月支出的2.7億美元中，約有2.22億美元用於購買媒體平台、投放廣告、吸引流量等。特朗普在9月的支出為7800萬美元，而在投放廣告等媒體費用上花費了大約5300萬美元。根據AdImpact公司的數據，在競選的最後兩周，哈里斯在電視和廣播廣告上的支出將比特朗普高出約30%。然而，美媒稱，哈里斯的「銀彈」攻勢並未在民調中得到體現，在7個搖擺州，哈里斯目前反而落後特朗普0.4%—2.5%。

提前投票 民主黨優勢減弱

隨著美國大選進入最後兩周倒計時，兩人在搖擺州開展更激烈選戰，向不同陣營的選民拉票。哈里斯獲共和黨前眾議員羅茲切尼倒戈站台，兩人21日一起前往密歇根州出席競選活動，討論墮胎權、國家安全和外交政策，試圖吸引保守派女性選票。

特朗普21日則前往北卡羅來納州，大打宗教牌，向基督教福音教派選民拉票。他宣稱，在他執政期間，他為基督徒而戰，「這是前所未有的」。特朗普再次提及7月13日在賓夕法尼亞州遭暗殺未遂一事，並稱「上帝拯救我是有目的的，那就是讓我們的國家比以往任何時候都更偉大」。

截至當地時間22日中午，全美已經有1776萬選民完成了提前投票，《華爾街日報》分析稱，共和黨在提前投票中的優勢，兩黨支持者的提前投票率相差約10%。

（綜合報道）

涉助選特朗普 麥當勞澄清不站邊

【大公報訊】綜合美聯社、CNN 報道：美國共和黨總統候選人特朗普20日在搖擺州賓夕法尼亞州的一家麥當勞門店「打工」，爭取該州藍領選票，但引發外界質疑麥當勞幫特朗普站邊。麥當勞21日表示，麥當勞不支持任何候選人，「不是紅色或藍色，我們是金色」。

特朗普當日在賓夕法尼亞州費城郊區一家麥當勞的「免下車」窗口工作，引發外界批評麥當勞協助特朗普競選的質疑。在谷歌搜索引擎上，「抵制麥當勞」的搜索量短暫激增，社交媒體上也有用戶表示將不再購買麥當勞食品。麥當勞公司周一在給員工的聲明中表示：「麥當勞不為民選職位的候選人背

書，在下一任總統的競選中也是如此。我們不是紅色或藍色，我們是金色的。」

麥當勞在這次大選中成為焦點。特



▲ 特朗普20日在賓夕法尼亞州費城郊區的一家麥當勞店客串「打工」。

路透社

朗普是眾所周知的麥當勞愛好者，而民主黨候選人哈里斯在競選期間講述了她大學期間在麥當勞打工的經歷，以吸引中產選民。特朗普則多次嘲諷哈里斯在麥當勞打工是謊言。

據悉，麥當勞實行特許經營制，大約95%的麥當勞門店由特許經營商經營，每間分店享有一定自主權。據麥當勞聲明，這家特許經營店的店主兼經營者是在當地執法部門與特朗普接洽時，得知特朗普希望到訪。他已事先向麥當勞提出申請，並獲得允許，接受了特朗普的請求。麥當勞表示，這體現了品牌核心價值，「我們向所有人敞開大門」。麥當勞還透露，其加盟商已經邀請了哈里斯和副手沃爾茲前去參觀。

日自民黨選情低迷 石破茂或面臨逼宮

【大公報訊】綜合共同社、《朝日新聞》報道：日本將於10月27日舉行眾議院選舉，日媒最新民調顯示，執政聯盟自民黨和公明黨合計獲得席次可能不過半，屆時首相石破茂恐被追責。

石破茂在10月9日解散眾議院，選舉定於27日舉行。眾議院共465個議席，包括單一選區289席及比例代表制176席，目前執政聯盟控制279席，當中自民黨佔247席超過半數，公明黨佔32席。

據共同社於10月20日

和21日進行的最新民調，受黑金醜聞影響，自民黨從15日選舉公告發布後持續陷入苦戰，該黨所獲議席有可能無法達到單獨過半（即233席），而公明黨能否保住32席則前景未明。《朝日新聞》民調也顯示，自民黨可能失去約50個席位，而公明黨獲得席位

可能不足30。

相比之下，最大在野黨立憲民主黨的支持率擴大，該黨目前有98席。共同社民調顯示，立憲民主黨有機會在單一選區獲得超過100席，在比例代表選區也有所斬獲。《朝日新聞》民調顯示，立憲民主黨的席位可能達到140個。

不過，日媒分析稱，即使在野黨議席增加，也很難出現政黨輪替現象，但自民黨必須與公明黨以外的黨派籌組聯合政府，大選後政壇將出現紛爭。石破茂21日在大阪府街頭演說時表示，目前選情嚴峻，「公眾的批評非常強烈」。在本次眾議院選舉中，石破茂立下的「勝負線」是執政聯盟拿下「過半席次」，如未能達標，可能面臨黨內逼宮。



▶ 日本首相石破茂（上中）在千葉街頭發表競選演講。

法新社

特朗普「更衣室對話」為什麼沒有形成波瀾

公評世界 周德武

美國大選素有「十月驚奇」之說。今年有關「十月驚奇」的猜測也不少，但均沒有形成實質性的衝擊。上周末馬斯克宣布從賓夕法尼亞州選民中每天抽取一名派發100萬美元大獎這件事，倒有點「驚奇」的味道。

迄今為止，已經有三名幸運者領取了支票。畢竟賓夕法尼亞州的登記選民數量有限，不算太大的盤子總共會有10多位選民篤定中獎，全州為之沸騰也不足為怪。美國本來就是一個賭性十足的國家，博彩業十分發達，全民參與性較強。馬斯克這時候給賓夕法尼亞派發如此豐厚的「免費午餐」，讓政治冷感的人甘願成為馬斯克的獵物，投特朗普一票也算是投桃報李。

馬斯克打擦邊球的做法，引起了民主黨的恐慌。賓夕法尼亞州州長夏皮羅在接受電視訪談時，稱「事態嚴重」，呼籲美國司法部門出面調查。10月21日，

美國前司法部副部長艾葉爾、前聯邦選舉委員會主席波特等人聯名向司法部部長加蘭寫信，要求調查馬斯克涉嫌操縱美國大選一事。雖然馬斯克此舉不是直接給選民投票發放現金，但是馬斯克搞的這項發明，其動機與投票密切相關。根據美國有關選舉法，如果馬斯克的「賄選」罪名成立，這些獲獎者的意外之財也會被要求退還，所以這些人或面臨「煮熟的鴨子會飛掉」的尷尬。

可以設想，馬斯克這些猛招肯定諮詢了不少法律專家，起訴與否很大程度上取決於司法部。不過轉念一想，如果這一招讓特朗普成功地重返白宮，加上萬斯感恩於馬斯克向特朗普的力薦之功，未來12年馬斯克都不大會被起訴，所以這個險值得冒。再往深處想，一旦馬斯克如願進入特朗普政府並擔任效率委員會主席，他完全可以按照自己的意志，對美國政府部門進行改造，說不定會形成一個新的政治與經濟利益格局。

馬斯克為特朗普拉票出奇招，特朗普本人更不會閒着。他知道自己女性在選民中的支持率不高，所以他不僅要吸引白人男性基本盤，更要把一部分黑人男性爭取過來。特朗普最近展開了對哈里斯新一輪的人身攻擊，用粗俗的語言罵哈里斯是個「爛貨」。

2016年10月，在大選進入白熱化的階段，《華盛頓郵報》曝光了特朗普在《走進荷里活》節目中的一段錄音，他稱，如果你是一個成功的男士，你可以隨心所欲地對一個女人的下體動手動腳。這段「更衣室對話」引起軒然大波，以致差點毀了特朗普的競選前程。

八年後的10月，特朗普突然在台上大談他高爾夫球友的生殖器大小，讓不少聽眾大感意外和不適。不過，與上次「更衣室對話」被曝光時的緊張與不安相比，這一次聽眾更多報之以笑聲。一些媒體分析認為，之所以出現這種反差，很大程度上反映人們已接受特朗普的「不嚴肅」，更重要的是，特朗普講

出男性之間的這類玩笑話旨在迎合美國保守派文化、在男性世界中展現所謂的「男子漢氣概」。美國眾議院議長約翰遜在美國有線電視網（CNN）上替特朗普辯護，稱「在台上一時興奮，即興說的話」。更有一些特朗普的支持者認為，民主黨拿這些話做文章是小題大做，但哈里斯認為，如果你想成為總統，這些話就會成問題。但是又有幾個人會接受呢？

綜合多家民調結果，哈里斯很可能與希拉里一樣贏得全國普選票，但最終會輸掉選舉人票。2016年希拉里所得的普選票比特朗普多了290萬張票，但在關鍵的三大「鐵鏽州」卻以微弱劣勢輸給了特朗普。希拉里把大選的失利歸咎於聯邦調查局重啟對她的不當調查，另一個原因就是美國存在着對女性的本能歧視。不久前她在《紐約時報》撰文，在力挺哈里斯的同時，也擔心這層堅硬的天花板是否會被打破。

從美國民眾這次對特朗普「更衣室

對話」的反應看，美國選民對候選人的道德不再有任何奢求。為了抵銷特朗普在女性選民中的不利格局，所以特朗普必須猛打男性牌，他毫無顧忌地在大庭廣眾之下，講了更衣室裏的笑話，就是為了迎合美國的「厭女症」，以此進一步鞏固他的基本盤。

在美國歷史中，副總統能夠直接當上總統的只有老布什一人。而此前的尼克松以及後來的拜登，均是在離開白宮、沉寂數年之後，才從黨內的初選中殺出來的。而哈里斯作為現任副總統，直接跳過了黨內初選，她要想創造多項奇跡也是存在不少障礙，更何況哈里斯所展現的能力也讓不少選民失望。

哈里斯背台詞的能力遠遠超過特朗普，但特朗普信口開河的本事也是哈里斯學不會的。在未來14天的衝刺階段，這些笑話少不了，但對美國大選的負面影響將微乎其微。接下來哈里斯能否創造奇跡，主要取決於她的衝刺能力，而不是特朗普的失言、失德或失策。